

声价好同珠换饼。
何当推解笙簧剧。
乞得一麾归绝涧，
白云犹满菊花园。

部檄催任中书三辞获免

幽栖久矣绝风尘，
差喜晨昏哦绿竹。
五花岂乏精思侣，
矮屋自安还自笑，

薇省何劳下檄频。
愧无四六赠凌云。
七子应嫌旧本身。
不妨客寄北山人。

梅 花

腊鼓催妆拙又奇，
侵人冷艳供诗眼。
淡致偏承零露早，
蜂媒蝶使归何处？

一场风雪泄天机。
隔岁离情入酒卮。
冰姿曾系去官恩。
不向寒时认旧枝。

园林夏日不嫌长，
云有奇峰供画颖。
何郎脂粉宁须傅，
闻道流觴常避暑，

随意追寻物外凉，
莲当出沼扮新妆。
海鸟机关久已忘。
买将春酒卧山阳。

人日瓶花

一年花样影先春，
清对玉壶新日月。
毋烦公主来妆额，
富贵不求仙不效，

山色今朝早近人。
香添隔岁旧精神。
谁羡韩郎去染根。
风盈晓袖酒盈樽。

游南山新庵有感

策履苍苔任所之，
摇头过市歌兼泣，
说倒是非应喷饭，
老僧似识幽人意，

流云洞下瞰新祠。
拔脚归山险作夷。
谈来因果也攢眉。
故煮清泉为解颐。

陈景华其人其事

莫洪杰

陈景华字陆達，广东香山人，前清举人出身，他身材矮小，却精力充沛。性情激暴，以杀人著，有“酷吏”称。清光绪年间，曾署贵县知事，其间因滥杀无辜，草菅人命诸罪，被当时驻节浔州的两广总督岑春煊下令逮捕入狱，并上疏朝廷处以极刑，幸旨下论死先一日，他已设计逃脱未死。此后，他似有所悟，改弦更张，摇身一变，竟然走上了革命道路，并立下了不少功绩。但结果他还是没有得到善终，在任广东警政厅长期间，遭人诬陷，受刑身亡。其人其事，着实有其正反两面的历史传奇事迹。

一、陈景华在贵县的暴政

(一) “洗监”惨史 陈景华于清光绪廿八年(1902年)十二月十七日署贵县知事，视事翌日即到监狱巡察。当时贵县监狱设在县衙内，地方狭窄，设备简陋，监内关着百余名囚犯，非常拥挤。加上屎尿污秽，臭气熏天。陈氏皱眉掩鼻走了一遍，便连声说道：“明日洗监！明日洗监！”因时近春节，人们听了，以为他发了善心，要洗监过年，为囚犯改善卫生，皆大欢喜。岂知“洗”者，杀尽之谓也，与历史上“大洗扬州”，“三洗嘉定”之义正同。越日，陈景华残暴成性，竟下令将全部囚犯共118人缚解出县城西门刑场，不问姓名案由，不论罪状轻重或有无罪错，有的甚至是

因殴斗细故或债务纠纷系狱待审者，均置之不问，一律屠杀。使县西门外，死尸纵横，身首异处，自西门至北门一带，血流被道，行人绝迹，情殊惨酷。这一“洗监”事件发生后，全县轰动，群众哗然，且流传久远，直至现在，不少老人，每忆起此事，还为之毛骨悚然，谈虎色变，确是一件骇人听闻惨史。

(二) “铲村”暴行 陈景华于“洗监”后不久，即光绪廿九年(1903年)正月某日，率亲兵围捕蒙公乡著匪赵观福，适逢圩期，赵乘趁圩群众慌乱之机，纠众遁走，潜至红泥村设伏以伺。次日晨，俟亲兵从蒙公回程途中经过该村傍红泥江过渡时(当时该江设有义渡，是古樟、石龙、蒙公等圩镇通往县城各地渡口。)即行开枪狙击，当场毙伤亲兵四人，匪亦遁去。由是陈景华怒不可遏，妄断红泥村皆匪，立刻发兵“铲村”。并下令“男必杀，女则掳之，财物可任掠取，房屋要一律烧光。”幸渡口狙击事件发生后，该村村民已预感到必有一场横祸，事先多已逃避，但仍有不少逃避不及的，结果全村被屠杀农民45人，掳去妇孺35人。房屋400余间，悉为灰烬。

陈景华铲了红泥村不久，即当年二月间，又纵兵“铲”龙宋村。事因某村恶棍与龙宋村有隙，向陈汇报龙宋村窝匪，陈不问情由，又立即下令“铲村”。同时还命令覃塘团局率练会剿，命令中有“男女老幼皆杀”之语，他决意是要把龙宋村的人斩尽杀绝的。幸覃塘团局有位局董的女儿是嫁在龙宋村，这局董得讯大惊，便使人飞报婿家，村人亦因此得到恶讯，赶忙收拾逃避。待亲兵、团练进村时，除极少数来不及逃避者外，各家各户多已逃走一空。结果只有剩下七个男人(其中一病危老翁及一守候身边儿子)全部被杀。

妇孺16人全部被掳，但免杀害。据说：这是因为当时陈景华有个管刑幕僚觉得要把全村烧光杀光，恐招上峰指责；向陈进言从宽处置，才使被掳妇女得以幸存，房屋也仅被烧了小部分。但事后因陈景华仍派兵在该村附近查抄多日，外逃山野的群众不敢回家而被冻死饿死者达30余人。

(三) 滥杀乱杀 陈景华嗜杀成性，自谓：“日不杀人，心不愉快。”在一次出示布告中开头就说：“陈景华以杀人著，尽人皆知，无俟多说……。”有人问：“你杀人到何时方休？”陈答：“杀到‘犯人’有白血流时为止。”因此，其在贵任期间，滥杀乱杀事件层出不穷。在“洗监”后一段时间，几乎不隔数天就有成批成批人被杀于县城刑场。在他每次押解“人犯”到刑场途中，如发现在街边观看的人有形迹可疑者，还常有被拉进押解行列，一起处斩。一次，西山局董押送一名偷了别人一个铜煲窃犯到县衙，经过县西门刑场时，适陈景华在此监斩，陈不问情由，喝令把这窃犯一起杀了，还说：“造化了他，做个有队死鬼。”又一次，某地耆老和壮丁押送一批人犯到县署审理，正遇陈景华将狱囚列队解杀，当即喝令亲兵将耆老壮丁及所押一批人犯，一并押进解杀队伍里，准备一起杀掉。急得耆老大叫冤枉说：“我们是押送犯人来的，怎么连我们也要杀啊！”陈才命令亲兵说：“有索绑的就杀，没索绑的就放。”耆老及壮丁才获免杀。这些都是陈景华滥杀乱杀事例，如此等等，不一而足。

当时有个叫“庆连升”戏班，成员共廿余人，正在县城，看见天天杀人，很是害怕，便雇船乘夜“拉箱”，欲离险境，但被亲兵探悉，禀报了陈景华，陈即下令把他们截了回来。该戏班班主胭脂七（艺名）向陈诉说：“我们没有犯

法。”陈却说：“没有犯法，为何漏夜逃走，显见作贼心虚！”次日即全部杀害，连受雇船民二人，亦受株连。

陈景华觉得在城杀人还不够痛快，要亲自下乡去杀。到了乡下，凡遇到百姓中有稍涉嫌疑的，不加调查，立刻杀掉。有人临杀呼冤，要求查明再办。而陈却说：“看你贼头贼脑，分明是贼，还查什么？”其间有人愿意作保，但有时连保人也被杀掉，确是无法无天，惨绝人寰。更有甚者，陈景华每次下乡，必向当地耆老询问这地方有没有匪？如你回答没有，陈则说：“贵县遍地皆匪，说没有就是包庇，与匪同罪，你们不怕杀头吗？”耆老被吓坏了，只得承认有匪。陈再威吓说：“既然承认有匪，究竟有多少？从实说来。”耆老在被逼情况下，又只好胡乱报个数，以图应付一时，岂知陈景华随即定下期限，要耆老如期如数将“匪”捕解法办。。并说：“到时如少了一个，就要拿你们来抵命。”其实陈景华要捉的“匪”是有的。如那些反清会党，一呼百应；那些绿林武装，更是亡命之徒。他们不来找耆老麻烦，已属大幸，还敢去捉他们吗？但是为了要应付陈景华，免使自己受害，只有去搜捕那些毫无抵抗能力的人去塞责。于是那些无业游民，小偷扒手，江湖术士，以至庙祝、乞丐、阉鸡、补镬之流，无人为之申诉的人，就都在劫难逃了。

陈景华在贵县的惨杀事件，是罄竹难书的。计其署贵县事半年，惨杀男女老幼有姓名可稽者，就达二千余人。其纵兵于外乱杀者还不计其数。且陈景华杀人，从不开堂审讯，更不问姓名罪状，故时人绰号之曰：“陈不问”。

二、陈景华被捕法办经过

陈景华滥杀无辜，草菅人命，引起地方人士激愤。时适

两广总督岑春煊驻节浔州（今桂平县），当年闰五月，县令钟罗一清（前清举人）和龚仁寿即先后赴浔面向岑总督控其暴政，要求严加惩办。岑当时还不置可否，只说：“所控各节，尚俟查明办理。”但事有蹊跷，正在那时，总督派出武弁黄英全、陆乾二人（均贵县人）到各地侦查会党和土匪活动情况，途经贵县，并带总督文书给陈景华命其布置招抚广西剧盗陆阿发。陈景华不加查察，却误认这两位武弁是歹徒（其中黄英全本是流寇出身，但已反正，为岑重用），是冒充官兵而来。引起两人与之顶撞。而陈不容分辩，一怒之下，先将黄英全当场击毙。剩下陆乾也被关押起来，半夜，陈景华又独自一人将陆秘密杀死，在陆身上搜出总督文书销毁灭证。更因当时总督是要命令他妥善招抚已降盗魁陆阿发。而陈竟敢违命妄为，以陆匪性难驯为藉口，擅自把陆杀害。事闻，总督震怒，立即下令将陈景华撤职，捕解浔州讯办。

陈景华被捕消息传出后，全县百姓奔走相告，无不额首称庆。所有受害群众及激于义愤的地方绅士，乃纷纷投状控告其罪恶，不旬日，总督就收到控诉状纸高达盈尺。其间经过开堂审讯，陈先是多方抵赖，后经解回贵县再审与各原告对质，更有不少士绅出庭作证，使之无法狡辩，终于认罪服法。审毕，仍将陈解回桂平。岑总督即上疏朝廷，劾陈景华滥杀无辜，草菅人命诸罪请处以极刑。并将陈犯交由桂平知县严密关押，听候朝廷下旨定夺。岂料桂平知县以陈景华与自己有同官之谊，不忍将他关进监狱，而是安排一个房间让他居住，使他有机可乘，设计逃走。当朝廷下旨处死前一天，他已远走他方，去如黄鹤。事情发生后，那徇情渎职的桂平知县，自知事关重大，罪责难逃，乃吞金自杀，做了陈

景华的替死鬼。

三、陈景华奔走革命始末

陈景华浔州脱险后，先走香港，旋赴暹罗。充当报馆主笔，并加入中国同盟会，努力宣传反清排满工作。民国前二年（1909年）返香港，以韦宝珊洋行当买办为掩护，继续努力革命活动。当时同盟会南方支部通讯处，就是利用陈在洋行邮政信箱代收邮件的，会务也是由他主持。其间革命党人刘思复，因谋炸广东水师提督李准不成，被判监禁，也是由陈氏设法营救获释的，对反清革命贡献很大。

1911年辛亥革命推翻了帝制。是年秋，广东宣布独立。陈景华被任命为军政府警察厅长，光复伊始，革故鼎新，百端待理。加以各地秘密会党活动猖獗，民众团体名目繁杂，社会混乱复杂。陈氏乱世登场，要维持好地方治安，确非易事。然而靠他的魄力才干与特殊职权，很快就把这个非常时期的广东省会，治理得井井有条，平静安定，百废俱兴，确是具有革命党人的独有才智。

陈氏处事，最大的特点是事必躬亲，主要问题，决不假手他人，甚至重要公文也由自己主稿。本身既严以律己，对部属也管束森严。每有余暇，即微服出访，或巡视岗警勤惰，或垂询市民对警政观感，或现场处理警员违纪行为。使部属做事时刻留心，不敢随便敷衍溺职，因此，养成了一支很有朝气而又忠于职守的警政队伍。

陈氏既忠于职守，且责任心强，尤首以绥靖地方为己任。警察逮捕人犯，规定一律集中警厅处理，由他亲自审讯，严正法纪，有罪必杀，决不放纵。曾谓：“治乱世用重典，法有明文，虽言过激，也是不得已之手段。”加以当时

是非常时期，都督府授他“先斩后奏”特权，更方便他处断行事。是以一贯作恶的惯匪巨盗和反动暴徒，固难逃法网，即鼠窃狗盗的流氓地痞，小偷扒手以及那些恃势凌弱恶棍，被处死者亦复不少。陈氏尤擅长侦破工作，当时广州有个秘密组织“百二友”，党徒以白鞋绿袜为记，招摇过市，杀人越货，无恶不作。一日，陈氏探知这帮歹徒到黄花岗以祭祀为名，秘密集会，即派人伪装摄影师，为他们拍照留念。党徒不知底蕴，欣然列队合影，谁知陈氏得到照片后，即“按图索骥”，将“百二友”全部党徒缉捕归案法办，无一漏网。

陈氏不仅勇于治乱，绥靖地方，还很关怀民众疾苦，热心地方公益，兴利除弊，不遗余力。如他为谋求妇女解放，曾创办一所女子教养院，通令所属，凡发现有被压迫虐待的婢女、妾侍、童媳、尼姑、妓女等，一律送院公费收容，分班教育习艺，使数以千计被害妇女如出地狱而登天堂。其间虽曾受到不少纳妾蓄婢的豪绅们阻挠唾骂，但毕竟这是为了维持妇女合法权益，既为广大民众称誉，也博得舆论一致颂扬。又如：他感到当时广州市内庙宇充斥，徒增市民迷信活动，别无用处。为了要变无用为有用，并相机减少市民迷信神灵。便决定把所有庙宇一律改做公共场所，福利市民。其间虽有不少市民特别是那些善男信女，为想保存庙宇原貌，假计将之改为“孔圣庙”，企图捧出孔夫子招牌来抵抗命令，实际庙里偶像仍全保留。陈氏察觉后，登即下令派警把所有菩萨悉数搬到指定地点集中，设架陈列，只许参观，不容祭祀。使那些别具用心的人，诡计不逞，啼笑皆非。还有：广州在前清时候，各街道多有设置门闸，夜间即行关闭，雇人守卫，并派出更夫巡逻，以维持治安。陈氏到职不

久，就感到这种陋习，不但严重妨碍交通，影响公安执勤，而且省会警察林立，如仍留此设置，就是反映了警察无能，有辱警政威望。于是下令将全城内外街闸全部拆卸，从此交通无阻，行人称便。

陈景华主持粤省警政垂两年，其丰功伟绩，已被载入史册，人多称颂。上面所举，仅是一些例子。

民国二年（1913年）“二次革命”失败后，旧恶势力蠢起，袁世凯的亲信龙济光做了广东督军，革命党人纷纷离粤。那些为了陈的施政对他们不利而早已怀恨在心的土豪劣绅，便乘机挟仇报复，群起向袁世凯造谣诬陷陈景华。袁世凯为诛锄异己，讨好奸绅，竟密电龙济光将陈就地执行枪决。陈景华殉难时尚未到50岁，且由于其一生廉洁，身后萧条，情殊惨悯。横遭祸难后，社会哗然，往吊者络绎不绝。

注：本文第一、二节是根据民国《贵县志》及《广西历史人物传》有关资料选辑；第三节是根据《民国革命人物志》有关资料选辑。

历史名人在贵港

谭耀强

历史名人在贵县留踪迹者甚多，现摘记几位的主要活动事迹，以借古励今，激发“爱我贵港、建我贵港”之热忱。把贵港建设得更加美丽富饶。

谷永恩信服乌浒人

古贵港之地为古西瓯貉越乌浒人聚居的地方。秦统一岭南，设桂林郡，汉元康（公元65年）初年改为郁林郡，派刘外任太守。刘虽约己爱民，卓有政绩，但乌浒人刚猛粗犷，不服“王法”，常常“作乱”，久受压迫，虽曾武力镇压，但收效甚微。直至建康（144年）年间，谷永（字子云）来任刺史（太守），爱民如子，政治宽厚，特别对乌浒人更施以恩德，讲究信用，甚得乌浒人信任，数十万乌浒人才归附朝廷。谷永收服乌浒人后，于广郁之地置七县，整顿治理。贵港当时为布山县。从此汉壮两族共同携手，溶洽共建创文明。谷永去职后，郡人立祠祀之，以彰谷永功绩，教化后人不忘壮汉团结一家人。后人有诗曰：“夷巢十万古西瓯，聚哨南江最上游，一自汉家开置后，曾烦凿井郡东头。”

陆绩清廉建郁郡

汉三国前期，今贵港属吴国治地，仍设郁林郡。孙权派